

我区2025年征兵体检工作拉开帷幕

本报讯（记者 杨飞 郭晋）12月18日，沙坪坝区2025年征兵体检工作部署会在区征兵体检站（区人民医院）召开。

会上，各参检单位与区卫生健康委、参检医师代表等分别签订责任书，严格落实签字责任制和退兵责任追究制，确保新兵体检质量。

据介绍，征兵体检是国防建设的重要环节，是选拔优秀兵源的基础性工作。前期，区征兵体检站已经启动全区优质医疗资源，抽调精兵强将，组建起了一支思想素质好、组织作风优、业务能力强的专业队伍。接下来，区征兵体检站将组织各专科力量分别对专业标准进行培训和考核，经考核合格后才能上岗履职，从而保证以高标准、严要求，保质保量地完成2025年的征兵体检任务。

儿科医生进校园揭开“身高的秘密”

本报讯（记者 杨飞）为进一步促进学生生长发育，12月19日，沙坪坝区陈家桥医院儿科医务人员应邀来到重庆大学城第一小学校，为该校四年级100余名学生举办了一场主题为“乐‘探’身高”的精彩讲座。

活动中，陈家桥医院儿科医生李静指导同学们测量了身高体重，并为同学们详细讲解了有关身高管理的重要知识。李静指出，长高要从遗传、营养、运动、情绪、睡眠等多方面进行综合管理。建议同学们树立良好的饮食习惯，拒绝垃圾食品，保持生活作息规律，同时要加强运动，争取在遗传身高的基础上有所增加。

重庆大学城第一小学校相关负责人表示，一直以来，学校十分关注学生们的生长发育状况，鼓励学生们积极参加体育运动，强健体魄。此次学校和医院的合作将为孩子们的健康成长搭建桥梁，帮助孩子们实现自己的“高”目标。

温暖寒冬的“坝坝宴”



12月22日中午，沙坪坝区天星桥附近的一家羊肉汤锅店门前，600多名环卫工人围坐在餐桌前，享用热气腾腾的羊肉汤锅。请客的是全国优秀农民工、中国好人、沙坪坝区人大代表张世文。

从2002年起，每年新年前夕，张世文都会邀请环卫工人参加“尊重劳动者、关爱环卫工”聚餐活动，至今已坚持了20年。张世文表示，将会把这项爱心活动一直坚持下去。

（记者 赵杰昌 摄/视觉沙磁）

“和”清茶一杯 “顺”人情百态
一碗茶里话出基层治理新路径

●记者 郭晋 陈思华

特别报道
工作室

茶馆在川渝地区是最常见的休闲去处，在沙坪坝区回龙坝镇聚龙城社区，一间非民办“和顺茶馆”成为当地百姓的新宠：除了喝茶聊天，茶馆还融合了各职能部门下沉社区的十几个办公室功能。政策宣讲、纠纷调解、法律咨询……一杯清茶间，社区里那些难办、急办的事总能得到妥善解决。

“走，‘和顺茶馆’今天下午有法律知识讲座，听讲座啦！”

“最近小区又有好多人遛狗不牵绳子，说了好多次也不听，我要去茶馆讲理！”

在聚龙城社区居民网格群里，经常有这样的对话。该社区为征地拆迁后纯安置小区，成立不到8年。为了从源头上减少群众矛盾纠纷，更好为居民办实事、解难题，回龙坝镇一直努力织密织紧治理网格，推进“自治、法治、德治”融合，真正做到惠民有感。

深化居民自治
社区更和谐

“今天去赶场，发现摆摊设点更加规范了，乱停乱放的现象基本没有了，变化好大。”近日，社区居民宋佩兰告诉记者，聚龙城社区紧邻农贸市场，以前每逢赶集之日人车争流、占道经营现象十分突出，高音喇叭震天响、垃圾乱丢等不文明行为对社区造成了不小的困扰，社区干部想了许多对策，但效果颇微。于是，聚龙城社区在“和顺茶馆”召开居民议事会、小区院坝会，以及上门入户等，征求居民关于周边商户规范经营的意见。最后，周边商户与居民代表达成共识，社区、城管队员、市场管理方等协同管理，规范摊区避免影响行人通行，加大车辆乱停乱放的处罚力度，对噪声污染、乱扔垃圾等现象进行严格控制，居民对整改后的社区环境十分满



居民在和顺茶馆与社区干部和物管人员协商共治。（记者 郭晋/摄）

意。

“和顺茶馆”定期开设“百姓议事会”和“民意收集站”，针对居民关心的热点问题，邀请社区党员、群众、乡贤、社工等各界人士共商共议共解并收集反馈，让社区居民“自己管理自己的事情”“大家的事情大家办好”。社区居民通过“百姓议事会”提出“小区内宠物狗随地大小便，严重污染了小区的环境卫生，给居民日常生活带来了很大困扰”。社区有关部门立即组织两个小区物业对小区内宠物狗实行规范管理，同时加强文明宣传，建立社区物业考评管理制度，让居民真切感受到关注和落实。

回龙坝镇聚龙城社区“和顺茶馆”营业至今，共收到民情民意190余条，解决群众身边事120件，举办百姓议事会65场，切实履行了听民声、知民心、解民困。

增强法治保障
居民更舒心

“在基层治理的过程中，法治是最后的防线。”聚龙城社区党总支书记何丽娟告诉记者，“和顺茶馆”为基层治理提供了一个强有力的平台，聚合公检法司等法治力量下沉社区，从组建法治队伍、提供法治“茶点”、设立巡回法庭等多方面让基层治理的执行力更强，为居民提供“一站

式”化解矛盾纠纷的服务，享受专业的法律调解、法律咨询。

今年夏天，居民刘志容婆婆到社区反映情况：隔壁邻居家因饮用净水器漏水导致自己客厅墙面脱落，多次与对方协商，对方不予理睬。

聚龙城社区调委会工作人员立即前往了解情况。经过核实，刘志容所述情况基本属实。而在调解初期，双方情绪较为激动，在责任划分和赔偿事宜方面各执一词，互不相让。在和顺茶馆，何丽娟与双方当事人耐心交流，从邻里关系为切入点，兼顾法理与情理，引导双方换位思考，相互体谅，两位婆婆之间剑拔弩张的气氛得到缓解，最终双方达成了一致意见，造成漏水的李婆婆主动维修好自家设备，且保证不再漏水，如发生漏水所产生的费用自行承担。

“达成初步协议后，社区和物业多次现场查看刘志容家墙面脱落情况，对双方进行劝导，本着公平公正的原则，促使双方达成调解协议。”何丽娟告诉记者，经过多方检测和耐心沟通，李婆婆认识到了自己行为的过错，支付300元给刘志容婆婆用于维修墙面。

“都是邻居，抬头不见低头见。这次社区处理得及时，调解了邻里关系，大家见面都还是好朋友。”刘志容告诉记者，以后遇到烦心事，都会去和顺茶馆寻求法律帮助。

（上接1版）

人随产业走，这是工业社会人口流动的基本规律。一条条流淌的产业大河，滋养的何止是沿岸瓜果，更是数百万人的生活。汉丰湖畔，开州春橙产业带动26万余人增收；夔门峡内，奉节脐橙产业致富了50万人；两江交汇处，一碟涪陵榨菜关系着60多万人的饭碗；长江沿岸，江津花椒全产业链富了80多万人的口袋，还有巫山脆李、永川秀芽、丰都肉牛……这些优势特色产业，让农民进可入城务工、退可回乡务农，亦工亦农、亦城亦乡，为县域产业提供着活水，也为乡村发展带来了活力。

“小县大城”“强镇带村”改革基础上，“强村富民”综合改革进一步夯实了产业之基，也找准了城乡融合发展的重要落脚点。

提到永川，不独有“永川秀芽”，这里还是职教和农机化“大城”。作为西部职教基地，永川每年向社会输送高素质技术技能人才5万余名。凭借技能，年轻人进城务工，那村里的地谁来种？答案藏在全区50多家农机社会化服务主体之中。在永川区仙龙镇双星村先农农机专业合作社，摆放着百余台中小型农机。该合作社理事长管明春介绍，合作社成立2年来，培育本土农机手45名，完成服务面积5万余亩。

掌握了就业技能，人从农村流向城市，社会化服务兴起，又吸引年轻人回流农村，城乡要素由此形成协同。截至目前，该合作社实现农机服务收入120余万元，村集体增收69.4万元，新增就业岗位25人，带动人均增收1.2万元，实现“强村富民”，为乡村发展提供了内生动力。

均衡

城乡缩差的一个重要前提是基础设施互联互通、公共服务均衡均等，一个重要标志是农村基本具备现代生活条件

一江两岸景不同，我国城乡发展不平衡最为直观的一个体现，便是基础设施和公共服务差距较大。着眼城乡缩差，特别是让农村基本具备现代生活条件，党的二十大提出要统筹乡村基础设施和公共服务布局，建设宜居宜业和美乡村。

重庆行政村有9187个，且大多山拦水隔，山区区县财力较弱，小城镇支撑力不足，补上乡村基础设施和公共服务短板任务重、难度大。弱财政担重任，以小博大的关键仍在“统筹”二字。

城乡融合发展试点探索以来，重庆学习运用“千万工程”经验，以城带乡、以点带面打下基础棋，在县城实施便民设施提升工程，在乡镇强化基础设施和公共服务辐射到村，在村级统筹实施千个宜居宜业和美乡村示范创建，让县乡村各类美、美与共。

县城作为县域中心，是以城带乡力量的源生之地。重庆7个“小县大城”改革试点区县以服务县域而不只是县城的产业、惠及全县而不仅是县城的人口为出发点，加强县域整体建设，提升县城设施和服务水平，完善内畅外联的辐射网络，既建强县，也服务县域。如丰都县、铜梁区等着力提高城市品质，改造老旧小区，推动基础设施升级，提升居民幸福感的同，也为产业发展、人口集聚提供新空间。再如梁平区深入推进紧密型县域医共体建设，打造15分钟便民服务区，推动实现小病不出村、大病不出县。

公路是农村最基本的基础设施，一路通则路路通。记者赴云阳县巴阳镇巴阳村采访，只见大路通到家里，小路修到果园。长江边上建起了云崖民宿，院落精致古朴，凭栏眺江美不胜收，各路游客驱车而来，“11栋民宿几乎每个周末、节假日都客满。”该民宿负责人周小娜说。

嘉陵江绕城而过，沙坪坝区在3%的非城镇化土地上精心擘画，农村公路里程达852公里。毛细血管般的农村公路连接乡村与城市，构建起都市与乡村间“半小时交通圈”，还让山下的繁华都市和山上的诗意田园紧密融合。在10余条旅游示范公路上，村民的“交通线”项目为游客的“风景线”，沿线落地“农文旅”项目40余个、带动投资超2亿元，2023年全区乡村旅游综合收入达4.17亿元。

乡村公路连通城乡，是出行路，亦是产业路、旅游路、致富路，让乡村“一路生花”。目前，重庆农村公路总里程达16.7万公里，路网密度是全国平均水平的4.7倍，全市农村居民到达县城出行时间平均缩短约2小时，区县、乡镇物流节点覆盖率达100%，这些成就能够在山区、大库区实现尤为不易。

“重庆将继续建好农村路网、水网、电网、通讯网、物流网，加快补齐农村公共基础设施短板，让农民就地过上现代化生活。”重庆市农业农村委总经济师李勇表示。

冬日柑橘红，村里道路干净，村民住进小楼……走进渝北区木耳镇金刚村，便被这个高颜值村庄所吸引。金刚村妇联主席莫均翠告诉记者：“村里有卫生室，看病不用出村，还有便利店、洗澡堂、村食堂、老年活动中心，就连电动车充电桩都有，村里人觉得没什么要去城里办的事了。”

为了由表及里引领带动全市乡村面貌整体提升，重庆实施农村厕所、垃圾、污水“三个革命”。以渝北区为例，2024年全区持续改造农村户厕、危旧房屋，新建农村生活垃圾分类示范村17个，完成21条农村黑臭水体治理，全区农村卫生厕所普及率、生活污水治理覆盖率、生活垃圾有效治理率分别达到97.2%、74.7%、100%。

“没啥子事是一杯茶不能解决的，群众喝着

茶就把话打开了，把心敞开了。”开州区大进镇镇长王学武介绍，近年来，大进镇大力发展茶产业，让群众在家门口就业，人多了，邻里矛盾也随之增加。正所谓茶解千家事，红旗村将乡村治理与茶文化融合，打造说事厅，形成群众心事说、遇事共同议、民事多方解、成事大家评的基层治理模式。一壶茶、一张桌、几把椅，村里大小事在此调停、敲定，红旗村的说事厅成为重庆全市乡村治理的典型缩影。

农村既是生活空间，也是生产空间，宜居更宜业。秋冬季来到武隆区荆竹村，烟熏袅袅宛如仙境。村“无有”图书馆里，乡村咖啡师再光忙个不停，“以前种烤烟很辛苦，现在做咖啡轻松多了，收入也不错，暑假最忙的时候一天卖了1万多杯，在家门口上班多好。”自2022年获评世界最佳旅游乡村以来，荆竹村对村庄进行整体保护性规划，尽展林海、草甸、天坑风光，微改造、精提升，保留农舍院坝原貌，把村民旧居改造成民宿、餐厅、图书馆等，最大限度呈现乡村原始美，让美丽变成产业。

基础设施更完备、公共服务更均衡、人居环境更舒适……在改革试点区县，更多资源向乡村下沉，一批强镇名村大步迈向现代化。

流动

推动城乡融合，既要为农民进城找一条路，也要为农民回乡留一个门，让土地、资金等要素与人同行，在城乡间有序平等地流动

与山水共生的重庆，向来不缺逢山开路、遇水架桥的生存智慧，推进改革同样如此。为支撑“小县大城”“强镇带村”“强村富民”改革中路突破，重庆布局左右两路跟上——用好农村产权交易体系系改革、农村信用体系建设综合改革两套战术，促进城乡要素双向流动，下好长远棋。

如何在守牢底线、不碰红线的前提下盘活土地要素？重庆靠的是一套农村产权交易体系。提起重庆土地制度改革，许多人首先想到的就是“地票”。始于2008年的“地票”，如今仍是重庆农村土地交易所（以下简称重庆土交所）的交易品种之一。走过16年发展历程的重庆土交所，正是农村产权交易体系的核心支撑平台。

“业务包括土地指标、农地经营权、建设用地使用权、林权及其他生态类等4大板块，具体涵盖‘地票’、补充耕地指标、承包地经营权等36个交易品种。”重庆土交所党委书记、董事长王晓芹介绍，目前，累计实现各类产权要素交易1074亿元，覆盖全市8100多个农村集体经济组织、200多万农户。

党的二十届三中全会提出，“有序推进农村集体经营性建设用地入市改革”，这也是重庆这

一轮改革中统筹利用城乡土地资源的一个重要方向。

沿着山路蜿蜒而至南川区石溪镇五星村，一个家离屠宰厂正在抓紧施工。南川区副区长胡光横向记者介绍，2023年南川区利用五星村闲置多年的村小校舍，在重庆土交所精准匹配到这个家离屠宰厂，成功以全市首宗出租入市的方式成交，实现“拿地即交地、交地即交证”，正是一例土地增值收益分配机制的创新性探索。

土地交易只是手段，激起农村活力才是目的。“我们选企业也是有标准的，要跟当地的产业有所关联，这家企业年设计屠宰1000万只，投产后将带动当地养殖户销售，还将为当地村民提供就业岗位，预计带动就业20多名。”石溪镇镇长尹小山说。

如今，“市、区县、乡镇、村”四级联动的农村产权交易体系初步构建，市级平台定标准、区县平台稳交易、乡镇窗口强服务、村级联络员有序延伸。目前，体系已实现涉农区县全覆盖，26个区县成立农村产权交易服务机构，建立155个镇街服务站、913个村服务窗口。成渝双城经济圈战略背景下，重庆土交所还和成都农交所建立两地常态化农村产权流转交易协同推进机制，推动两地优质交易项目互推互挂，逐步形成立足重庆、联动川渝的农村产权流转交易市场。

人才是乡村振兴的活力源泉，如何在人口随产业流向城市的大洪流中，把农村需要的人才留下来、引过来？

“三河村背靠大学城，近年来村党支部盘活村里闲置农房和柴棚圈舍，先后引进文旅项目47个，把小山村打造成艺术家村落，吸引越来越多的人来村创业就业。”沙坪坝区丰文街道三河村24岁的村党支部书记艾凤芸，虽然到三河村工作仅1年多，但说起村里的发展思路，侃侃而谈。

跟随艾凤芸的脚步，记者来到缙岩烧陶文创基地，各式陶器器具琳琅满目，院落依山而建，风景正好，成为研学、团建、喝茶的好去处。“很难想象吧，这个地方曾是猪圈。当时就看中了这个地方，能一边看景、一边烧陶，所以我就来了。”缙岩烧陶文创基地创始人陈勇说。在三河村，还有窑厂改成的咖啡馆，农房改成的乡村美术馆、萤火虫古、古琴基地……自然与艺术相得益彰，一个文创产业集群初具规模。艾凤芸说，村里有了文创产业，人才也持续流入，已引入高校各类人才30余名、2023年回引返乡创业农民工523人、培育本土工匠95名。

盘活资金要素，需要一套更适合农村的信用体系。如何破解农业产业融资难题，重庆的思路是改变传统的抵押物方式，让农民也能凭信用贷款。具体来讲，依托专业信用服务机构，按照规范标准优先把新型农业经营主体纳入信用采集范围，在重点产业链上试点，逐步

向普通农户、农业产业全覆盖。云阳在全市率先启动“三农”信用体系建设试点，为农户建立“信用画像”，截至7月底，云阳10余个重点乡镇、60多个重点行政村逾500农户授信超过4000万元。

统筹

“统筹的方法论”注重看棋看全盘，通盘谋划、全面顾及；注重下好先手棋，抓住重点、逐个击破；注重行棋看三步，着眼长远、因势而为

1977年，邓小平在会见美联社董事会代表团时提出，“即使我们的工业更发达，国家收入更多，也要照顾城乡关系，不能相差太多。”

2014年，习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时生动阐释，“在中国当领导人，必须在把情况搞清楚的基础上，统筹兼顾、综合平衡……形象地说，就是要十个指头弹钢琴。”

推进中国式现代化的新征程上，时代命题“城乡融合”，改革作答“统筹推进”。

从重庆的实践看，“统筹的方法论”注重看棋看全盘，通盘谋划、全面顾及。重庆推进城乡融合，纵向贯通主城区、乡镇、村庄，内容上兼顾产业发展、城乡缩差、要素流动，三套“组合拳”，服务“一盘棋”，不搞单打独斗、单兵突进，而是各领域各方面改革举措同向发力、形成合力，增强整体效能。

从重庆的实践看，“统筹的方法论”注重下好先手棋，抓住重点、逐个击破。重庆推进城乡融合，首先从发展产业做起，产业强了，县城才有经济活力，才有人口吸引力，才有强镇带村的能力。发展产业，重庆又以山区库区有生态和特色优势的农产品加工业为主，一子落定，满盘皆活，县、乡、村之间有了产业链这个纽带，真正协同起来了。

从重庆的实践看，“统筹的方法论”注重行棋看三步，着眼长远、因势而为。重庆推进城乡融合，各项举措根据轻重缓急循序渐进、稳扎稳打，如民生领域一些群众反映特别集中、十分迫切的诉求，就打赢攻坚战，尽快补齐短板；如土地资源盘活利用等一些重大改革，就打持久战，拿出足够的历史耐心，在充分尊重农民意愿的基础上稳步推进。

人民有所呼，改革有所应。在重庆这个中国最年轻的直辖市、人口最多的大都市，巴渝人民渴求“城市让生活更美好”，一条“小县大城”“强镇带村”“强村富民”的贯通联动改革新路越走越宽。山水新程再起航，风正一帆悬！

（原载于《农民日报》2024年12月18日第01版）